
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. September 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD 
 
 
Referendariat für den Schuldienst im ländlichen Raum 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

 

 
Um dem Lehrermangel in Mecklenburg-Vorpommern, insbesondere im 

ländlichen Raum, zu begegnen, hat die Landesregierung verschiedene 

Initiativen gestartet, um Interessenten für ein Referendariat im ländlichen 

Raum zu gewinnen. So zahlt das Land monatliche Zuschläge von bis zu 

20 % des Anwärtergrundbetrages an die Referendare und hofft, damit 

finanzielle Anreize für den Vorbereitungsdienst abseits der großen Städte 

zu schaffen. Ferner werden Reisekostenzuschüsse für die Teilnahme an 

Praktika im ländlichen Raum bewilligt und Veranstaltungen für die Lehrer-

gewinnung dort durchgeführt. 

 

1. Wie viele Referendare haben zum 1. April 2022 beziehungsweise bis 

zum 1. Oktober 2022 den Zuschuss für einen Vorbereitungsdienst an 

einer ausgewählten Schule im ländlichen Raum beantragt (bitte nach 

Schulen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Für den Vorbereitungsdienst zum 1. April 2022 haben drei Referendarinnen und Referendare 

den Referendarzuschlag angenommen beziehungsweise erhalten: 

 

Referendar/-in 
Regionales Berufliches Bildungszentrum Neubrandenburg Gesundheit – 

Sozial- und Sonderpädagogik – Technik 

Referendar/-in Grundschule  „Daniel Sanders“ Neustrelitz 

Referendar/-in Grundschule Kargow „Uns lütt Schaul“ 
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Für den Vorbereitungsdienst zum 1. Oktober 2022 haben zum aktuellen Zeitpunkt vier 

Referendarinnen und Referendare den Referendarzuschlag angenommen: 

 

Referendar/-in Kooperative Gesamtschule Barth 

Referendar/-in Gymnasium Sanitz 

Referendar/-in Kooperative Gesamtschule Barth 

Referendar/-in Lindenschule Ducherow 

 

 

 
2. Nach welchen Kriterien wählt das Ministerium für Bildung und Kinder-

tagesförderung Schulen aus, an denen ein Zuschlag für Referendare 

gezahlt wird?  

Wer ist an der Schulauswahl beteiligt? 

 

 

 

Die Auswahl der schulbezogenen zuschlagfähigen Stellen erfolgt nach den folgenden Kriterien:  

 

1. berufliche Schulen unabhängig von ihrem Standort sowie allgemeinbildende Schulen außer-

halb der Städte Rostock, Schwerin, Neubrandenburg, Greifswald, Stralsund und Wismar, 

2. Schulen, deren Referendarstellen mehrfach nicht besetzt wurden oder 

3. abzusehende Altersabgänge oder  

4. Bedarfsfächer nach der Lehrkräftebedarfsprognose oder 

5. hoher Seiteneinsteigeranteil im Verhältnis zu Lehrkräften mit Lehrbefähigung an der Schule. 

 

Für die in Betracht kommenden schulbezogenen Stellen muss in jedem Fall Kriterium 1 erfüllt 

sein. Alle weiteren Kriterien erhöhen die Ausschreibungschancen, wobei Kriterium 2 eine 

besondere Gewichtung zukommt. 

 

Die Schulauswahl treffen in erster Instanz die jeweiligen Schulamtsbereiche und die Schul-

aufsicht für die beruflichen Schulen. Sollten mehr schulbezogene Stellen gemeldet worden sein 

als ausgeschrieben werden dürfen, trifft das für die Einstellung in den Vorbereitungsdienst 

zuständige Referat beim Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung die abschließende 

Entscheidung über die Auswahl der schulbezogenen zuschlagfähigen Stellen. 

 

 

 
3. Welche Schulen wurden für den Beginn des Vorbereitungsdienstes am 

1. April 2022 beziehungsweise zum 1. Oktober 2022 ausgewählt, an 

denen ein Zuschlag für Referendare möglich war (bitte nach den 

einzelnen Schulen auflisten)? 

 

 

Für den 1. April 2022 wurden 86 schulbezogene zuschlagfähige Stellen ausgeschrieben, die 

sich auf folgende Schulen verteilt haben (einige Schulen haben mehrere schulbezogene Stellen 

ausgeschrieben):  
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Schulamt Schulbezeichnung 

Neubrandenburg Grundschule „Am Wall“ Friedland 

Neubrandenburg Grundschule „Daniel Sanders“ Neustrelitz 

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Woldegk 

Neubrandenburg Grundschule Kargow „Uns lütt Schaul“ 

Schwerin Grundschule „An den Eichen“ Boizenburg 

Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Europaschule“ Hagenow 

Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Dr. Friedrich-Chrysander“, Vellahn 

Greifswald Regionale Schule Penkun 

Greifswald Lindenschule Ducherow, Regionale Schule mit Grundschule  

Greifswald Martha-Müller-Grählert-Schule Franzburg 

Greifswald Regionale Schule „Arnold Zweig“ Pasewalk 

Greifswald Regionale Schule „Schule am Wasserturm“ Strasburg 

Greifswald Lindenschule Ducherow – Regionale Schule mit Grundschule 

Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 

Greifswald Regionale Schule Sassnitz 

Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Gingst 

Greifswald Regionale Schule „Am Grünen Berg“ Bergen 

Neubrandenburg Regionale Schule „Heinrich Schliemann“ Möllenhagen 

Neubrandenburg Integrierte Gesamtschule „Walter Karbe“, Neustrelitz 

Neubrandenburg Campus Stavenhagen – Reuterstädter Gesamtschule  

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Woldegk 

Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe Altentreptow 

Neubrandenburg Regionale Schule Burg Stargard 

Neubrandenburg Fleesenseeschule Malchow – Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg 

Neubrandenburg Regionale Schule „Siegfried Marcus“ Malchin 

Neubrandenburg Regionale Schule „J. Nehru“, Neustrelitz 

Neubrandenburg Regionale Schule „Fritz Reuter“, Demmin 

Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, Friedland 

Rostock Regionale Schule Teterow 

Rostock Regionale Schule „Am Kamp“, Bad Doberan 

Schwerin Regionale Schule „Friedrich Wehmer“, Banzkow 

Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Europaschule“, Hagenow 

Schwerin Regionale Schule Neukloster 

Schwerin Regionale Schule mit Grundschule „Eldetalschule“ Domsühl 

Schwerin Regionale Schule „Wasserturm“ Grevesmühlen 

Schwerin Regionale Schule Lübz 

Schwerin Regionale Schule „Rudolf Tarnow“, Boizenburg 

Schwerin Regionale Schule mit Grundschule Proseken 

Schwerin Regionale Schule „P. J. Lenné“, Ludwigslust 

Greifswald Schule am Stettiner Haff Zirchow, Schule mit dem Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung 

Neubrandenburg Schule mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Altentreptow 

Neubrandenburg Mosaik-Schule – Schule mit Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, 

Groß Miltzow 
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Schulamt Schulbezeichnung 

Rostock Landesförderzentrum für den Förderschwerpunkt „Hören“ M-V, 

Güstrow 

Rostock Schule mit den Förderschwerpunkten Lernen und geistige Entwicklung, 

Teterow 

Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

Greifswald Gymnasiales Schulzentrum Barth 

Greifswald Europäische Gesamtschule Insel Usedom 

Greifswald Greifen-Gymnasium Ueckermünde 

Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

Rostock Schulzentrum Kühlungsborn 

Schwerin Eldenburg-Gymnasium Lübz 

Schwerin Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 

Schwerin Verbundene Regionale Schule und Gymnasium „Tisa von der Schulen-

burg“ Dorf Mecklenburg 

Schulaufsicht für 

Berufliche Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Ludwigslust-

Parchim in Parchim 

Schulaufsicht für 

Berufliche Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum des Landkreises Vorpommern-

Greifswald Wolgast - Torgelow 

Schulaufsicht für 

Berufliche Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Greifswald 

Schulaufsicht für 

Berufliche Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neubrandenburg Gesundheit – 

Sozial- und Sonderpädagogik – Technik 

Schulaufsicht für 

Berufliche Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

 

 

Für den 1. Oktober 2022 wurden 83 schulbezogene zuschlagfähige Stellen ausgeschrieben, 

die sich auf folgende Schulen verteilt haben (einige Schulen haben mehrere schulbezogene 

Stellen ausgeschrieben):  

 

Schulamt Schulbezeichnung 

Neubrandenburg Grundschule „Am Wall“ Friedland 

Neubrandenburg Grundschule Gielow 

Neubrandenburg Grundschule Sarow 

Neubrandenburg Grundschule „Kletterrose“ Burg Stargard 

Schwerin Europaschule Hagenow 

Schwerin Grundschule Gammelin 

Greifswald Regionale Schule „Arnold Zweig“ Pasewalk 

Greifswald Regionale Schule Penkun 

Greifswald Regionale Schule „Schule am Wasserturm“ Strasburg 

Greifswald Lindenschule Ducherow 

Greifswald Regionale Schule Sassnitz 

Greifswald Regionale Schule mit Grundschule Gingst 

Greifswald Regionale Schule „Am Grünen Berg“ Bergen 

Greifswald Martha-Müller-Grählert-Schule Franzburg 

Greifswald Regionale Schule „Robert Koch“ Grimmen 
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Schulamt Schulbezeichnung 

Neubrandenburg Regionale Schule „J. Nehru“, Neustrelitz 

Neubrandenburg Regionale Schule „Siegfried Marcus“ Malchin 

Neubrandenburg Fritz-Reuter-Schule Demmin 

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg 

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Demmin 

Neubrandenburg Neue Friedländer Gesamtschule 

Neubrandenburg Fleesenseeschule Malchow 

Neubrandenburg IGS „Walter Karbe“ Neustrelitz 

Neubrandenburg Regionale Schule Waren/West 

Neubrandenburg Regionale Schule mit Grundschule Tützpatz 

Rostock Regionale Schule Teterow 

Rostock Käthe-Kollwitz-Schule, Regionale Schule Bützow 

Schwerin „Lindenschule“ Lübtheen 

Schwerin Regionale Schule „Friedrich Wehmer“ Banzkow 

Schwerin Europaschule Hagenow 

Schwerin Regionale Schule Neukloster 

Schwerin „Eldetalschule“ Domsühl 

Schwerin Regionale Schule „Am Wasserturm“ Grevesmühlen 

Schwerin Regionale Schule Lübz 

Schwerin Regionale Schule „Rudolf Tarnow“ Boizenburg 

Schwerin Regionale Schule Friedrich Rohr Grabow 

Schwerin Regionale Schule „P. J. Lenné“ Ludwigslust 

Greifswald Förderschule Wolgast „J. Korczak – Schule“ 

Neubrandenburg Sonderpädagogisches Förderzentrum – Lindenschule – Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen, Malchin 

Neubrandenburg Schule „Am Wedenhof“ – Schule mit dem Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, Malchin 

Greifswald Kooperative Gesamtschule Barth 

Greifswald Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 

Greifswald Deutsch-Polnisches Gymnasium Löcknitz 

Greifswald Greifen-Gymnasium Ueckermünde 

Greifswald Europäische Gesamtschule Insel Usedom 

Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, Altentreptow 

Neubrandenburg Schulcampus Röbel 

Neubrandenburg Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, Friedland 

Neubrandenburg Gymnasium Carolinum, Neustrelitz 

Neubrandenburg Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 

Rostock Europaschule Gymnasium Teterow 

Rostock Gymnasium Sanitz 

Schwerin Eldenburg-Gymnasium Lübz 

Schwerin Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz 

Schwerin Verbundene Regionale Schule und Gymnasium „Tisa von der Schulen-

burg“ Dorf Mecklenburg 
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Schulamt Schulbezeichnung 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der Landeshauptstadt 

Schwerin – Wirtschaft und Verwaltung 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Müritz 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der Landeshauptstadt 

Schwerin – Technik 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neustrelitz 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum Neubrandenburg Gesundheit 

– Sozial- und Sonderpädagogik – Technik 

Schulaufsicht der 

Beruflichen Schulen 

Regionales Berufliches Bildungszentrum der Landeshauptstadt 

Schwerin – Technik 

 

 

 
4. Wie viele Anträge auf Reisekostenzahlungen für die Teilnahme an 

schulpraktischen Übungen im ländlichen Raum wurden bisher von den 

Lehramtsstudenten gestellt?  

 

a) Wie viele davon wurden bewilligt? 

b) Welche Summen wurden bisher ausgezahlt? 

 

 

 

Die „Reisekostenrichtlinie Schulpraktische Studien“ ist am 30. September 2020 rückwirkend 

zum 1. August 2020 in Kraft getreten. Gefördert werden Schulpraktika und Schulpraktische 

Übungen. Im Oktober 2020 haben die Hochschulen umgehend alle Lehramtsstudierenden über 

die Fördermöglichkeit informiert und alle notwendigen Formulare online zur Verfügung 

gestellt. Mit Beginn des Wintersemesters 2020/2021 wurden überwiegend die Durchführung 

von Schulpraktischen Studien im ländlichen Raum und ländlichen GestaltungsRaum unter-

stützt, da die Schulpraktika von den Lehramtsstudierenden in der Regel in der vorlesungsfreien 

Zeit im Februar/März beziehungsweise August/September absolviert werden. Die Schul-

praktika im Februar und März 2021 konnten pandemiebedingt aufgrund der Schulschließungen 

nur in Distanz stattfinden, sodass keine Reisekostenzuschüsse erforderlich waren.  

 

 
Zu a) 

 

Die Anzahl der Anträge und die Anzahl der bewilligten Anträge für die Haushaltsjahre 2020 

und 2021 stellen sich für die einzelnen Hochschulen wie folgt dar: 
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Hochschulen Anzahl 

Anträge 

2020 

Anzahl 

bewilligte 

Anträge 2020 

Anzahl 

Anträge 

2021 

Anzahl 

bewilligte 

Anträge 2021 

Universität Greifswald 21 21 93 93 

Universität Rostock 65 63 157 154 

Hochschule für Musik 

und Theater Rostock 

- - 9 9 

Hochschule 

Neubrandenburg 

- - 4 4 

Gesamtsumme 86 84 263 260 

 

 
Zu b) 
 

Die Ausgaben für die Haushaltsjahre 2020 und 2021 stellen sich für die einzelnen Hochschulen 

wie folgt dar: 

 

Hochschulen Haushaltsjahr 2020  

in Euro 

Haushaltsjahr 2021 

in Euro 

Universität Greifswald 400,00 23 580,00 

Universität Rostock 2 870,00 40 460,00 

Hochschule für Musik und 

Theater Rostock 

0,00 1 770,00 

Hochschule Neubrandenburg 0,00 800,00 

Gesamtsumme in Euro 3 270,00 66 610,00 

 

Die Angaben über die Ausgaben und die Anzahl der Anträge vom Haushaltsjahr 2022 liegen 

entsprechend der Bescheide erst zum Ende des laufenden Haushaltsjahres vor. 

 

 

 
5. Welche besonderen Veranstaltungen zur Gewinnung von Referendaren 

im ländlichen Raum hat das Land Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2019 bis 2022 durchgeführt?  

Welche Kosten sind für die jeweiligen Veranstaltungen entstanden 

(bitte Kosten für die „Lehrerbildungs-Landpartien“ gesondert 

aufführen)? 

 

 

 

Veranstaltungen insbesondere für Referendarinnen und Referendare, die der Information und 

der Werbung für den ländlichen Raum dienen, sind eine zentrale Aufgabe im Rahmen der 

Lehrerwerbekampagne, die zielgerichtet mit Partnern (zum Beispiel das Zentrum für Lehrer-

bildung und Bildungsforschung (ZLB), Berufsinformationszentren (BiZ), Hochschulen, Institut 

für Berufspädagogik) durchgeführt wird. 
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Folgende Veranstaltungen wurden ab dem Jahr 2019 durchgeführt: 

 

Datum Veranstaltung* 

29.01.2019 Vortrag an der Hochschule Neubrandenburg „Wege ins Referendariat an 

Beruflichen Schulen“ 

30.01.2019 Vortrag an der Universität Greifswald „Der Weg ins Referendariat“ 

02.02.2019  Vortrag und Info-Stand auf der Messe JUMPIN Schwerin 

28.03.2019  Vortrag am BIZ Greifswald „Lehrer/in werden in MV“ 

02.05.2019 Vortrag an der Universität Rostock „Wege in den Vorbereitungsdienst“ 

04.05.2019 Infostand Lehrer-in-MV.de auf dem Hochschulinformationstag der 

Universität Rostock 

05.12.2019 Vortrag an der Universität Greifswald „Wege ins Referendariat – und wie 

weiter?“ 

04.02.2020 Vortrag am BiZ Neubrandenburg „Lehrer/in werden in MV“ 

08.02.2020 Vortrag und Info-Stand auf der Messe „JUMPIN“ Schwerin 

17.06.2020 Vortrag am ZLB Universität Rostock „Wege ins Referendariat“ 

03.02.2021 Vortrag am ZLB „Wege in den Vorbereitungsdienst“ 

19.05.2021 „Raus aufs Land! – Lehrer/in in MV“ digitale Landpartie am ZLB 

27.05.2021  Vortrag am BiZ Greifswald „Lehrer/in werden in MV“ 

11.09.2021 Lehrer-in-MV.de-Infostand beim Norddeutschen Lehrertag in Rostock 

27.10.2021  Vortrag an der Hochschule Neubrandenburg „Wege ins Referendariat an 

Beruflichen Schulen in MV“ 

01.12.2021 Online-Vortrag am ZLB „Wege in den Vorbereitungsdienst“ 

26.01.2022 Online-Vortrag an der Hochschule Neubrandenburg „Wege ins 

Referendariat an Beruflichen Schulen in MV“ 

22.02.2022  Vortrag am BiZ Neubrandenburg „Lehrer/in werden in MV“ (hybrid) 

18.05.2022 Online-Infoveranstaltung am ZLB „Bewerbung Referendariat 1. Oktober 

Referendarzuschlag ländlicher Raum“ 

22.06.2022 Vortrag am BIZ Greifswald „Lehrer/in werden in MV“ 

13.07.2022 Online-Vortrag ZLB „Wege in den Vorbereitungsdienst“ 

 
* für vorstehende Veranstaltungen sind keine Kosten angefallen 

 

 

Zudem haben folgende Veranstaltungen stattgefunden: 

 

Datum Veranstaltung Kosten 

(Brutto) in 

Euro 

03.06.-05.06.2019 1. LehrerbildungsLANDPARTIE 18 288,72 

20.11.2019 Schulmessen Praktika/Referendariat Ländlicher 

Raum an der Universität Rostock 
1 582,70** 

27.11.2019 Schulmessen Praktika/Referendariat Ländlicher 

Raum an der Universität Greifswald 

27.11.2020 11. Löwenpitch Online für Studierende der 

Universität Greifswald 
   562,60** 

25.03.2021  12. Löwenpitch.Online für Studierende der 

Universität Rostock 
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Datum Veranstaltung Kosten 

(Brutto) in 

Euro 

22.09.-23.09.2021 1. LehrerbildungsLANDPARTIE 

BERUFLICHE SCHULEN 

4 746,25 

01.12.2021 1. Landesweite digitale Schulmesse Ländlicher 

Raum 

14 835,78 

11.05.2022 Schulmessen Praktika/Referendariat Ländlicher 

Raum an der Universität Greifswald 
  4 821,74** 

24.05.2022 Schulmessen Praktika/Referendariat Ländlicher 

Raum an der Universität Rostock 

18.05.-20.05.2022 LehrerbildungsLANDPARTIE 2022 an der 

Universität Rostock 

  7 681,93 

30.05.-01.06.2022 LehrerbildungsLANDPARTIE 2022 an der 

Universität Greifswald 

  6 392,86 

 
** Es handelt sich um zusammenhängende Veranstaltungen an den Universitäten Rostock und Greifswald, die 

mit einem Gesamtbetrag abgerechnet wurden. Eine Aufschlüsselung der Kosten auf die einzelnen Univer-

sitäten ist nicht möglich. 

 

Des Weiteren wird zu den vier jährlichen Dienstantrittsterminen und den vier jährlichen 

Terminen für die Zeugnisverleihung der Zweiten Staatsprüfung im Rahmen von Fest-

veranstaltungen in Form von Grußworten und Reden für den Vorbereitungs- und Schuldienst 

im ländlichen Raum in Mecklenburg-Vorpommern geworben. 

 


